

刊首语

时光匆匆而逝,转眼间,充满变化与挑战的2022年已经过去,新时代新征程呼啸而来。

回首往昔,党的十九大以来的五年,我们全力推进全面建成小康社会进程,完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,主动构建新发展格局;党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!作为推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量,公益慈善事业在其中也发挥了重要作用。

在以慈善法为基础的中国慈善事业政策法规体系的规范支持下,慈善事业规模不断壮大——慈善组织不断增长,慈善动员能力不断增强,捐赠规模不断扩大,大额捐赠成为常态,互联网慈善蓬勃发展。

在全面加强党的领导和中央各部委的有效动员引导下,慈善力量服务党和国家大局成果斐然——有效支持脱贫攻坚,积极投入乡村振兴,持续助力疫情防控,快速响应救灾需求,主动参与社会治理,推动共建共治共享,满足人民美好生活需要。

来自不同领域的社会力量为慈善事业发展汇聚起海量资源。

在企业家精神的指引下,越来越多的企业和企业家将财富投入慈善事业,大额捐赠的上限一路突破,从亿元到十亿元再到百亿元,以五年十年为周期进行长期慈善规划成为风潮。

在互联网技术的支持下,公众的爱心被汇集起来,慈善组织通过30家互联网公募平台筹集了超过350亿元的善款;大病患者通过互联网个人大病求助平台获得了近千亿元支持。

在广大彩民的贡献下,彩票公益金规模大幅增长,十年间累计筹集资金超过1万亿元,其中用于国务院批准的社会公益事业项目的中央专项彩票公益金超过1500亿元。

慈善事业已经成为我国基本经济制度、民生保障制度和社会治理制度的重要组成部分,在第三次分配中发挥着越来越重要的作用,也受到了越

来越多的重视。

2022年,我国发展面临的风险挑战明显增多,必须爬坡过坎。面对问题和挑战,政府工作报告明确提出,要切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。“发展社会工作,支持社会组织、人道救助、志愿服务、公益慈善等健康发展”成为“推进社会治理共建共治共享”的重要手段。

在党和国家的高度重视下,公益慈善行业积极行动,搭建社会公众奉献爱心、服务社会、参与治理的平台渠道,传播向上向善的正能量,构建人人公益新气象。

在医疗救助领域,公益慈善力量积极动员社会资源,充分发挥专业优势,帮助困难群众减轻医疗经济负担,缓解身心压力,已经成为政府主导、多方参与的多层次医疗保障体系中不可或缺的一部分。

在乡村振兴领域,公益慈善力量凝聚各方力量合力推进,着力完善帮扶合作机制,积极开展专项行动,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

在教育发展领域,公益慈善力量不断提供新助力、播种新希望,传统项目生机勃勃,新生力量不断涌入,大额捐赠持续增长,公益项目已经覆盖全部教育阶段,创办大学成为风潮,慈善人才培养受到越来越多关注。

在应急救援领域,公益慈善力量积极构建救灾网络,第一时间开展募捐,募捐款物数十亿百亿计成常态,第一时间抵达救灾现场,迅速开展救灾行动,创新推进灾后重建工作,已经成为应急救援不可替代的一支重要力量。

在网络慈善领域,慈善组织和互联网公募平台携手共进,人人公益、随手公益、指尖公益渐成潮流,通过互联网募集的善款持续增长,参与人次数以亿计,行业数字化水平不断提升,我国已成为互联网慈善的全球引领者。

扶贫济困、扶老助残、科教文卫、环境保护、社区建设……在社会的方方面面,公益慈善力量正在发挥着越来越重要的作用。

未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,前途光明,任重道远。党的二十大报告明确要求,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”成为“完善分配制度”的重要途径。

我们看到,越来越多的企业在承担经济责任、法律责任的同时,将社会责任、道德责任纳入发展战略,对内强调企业文化、调整组织架构、助力员工成长;对外关心社会与环境、持续进行大额捐赠、成立专门履责机构。经济价值和社会价值已经成为企业两手抓两手都要硬的战略目标。

我们看到,越来越多的社会组织在积极参与经济建设的同时,积极动员各界力量,有效扩大公共服务供给,主动参与创新社会治理,在扶贫济困、扶老救孤、助残优抚、救助灾害、科教文卫、环境保护等多个领域发挥重要作用。

我们看到,越来越多的公众在随手助人的同时,专业慈善意识不断觉醒,从偶然捐赠走向月捐,从单笔捐赠发展到设立冠名基金,从随手公益升级到提供专业志愿服务;越来越多的财富人士将慈善纳入人生、家族规划,从企业家向慈善家转型,捐赠金额动辄十亿百亿,捐赠形式不断创新。公益慈善已经成为国民的一种生活方式。

时代呼唤公益慈善力量,人民期待公益慈善力量,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代、不负人民。在党的二十大精神指引下,相信会有更多有意愿有能力的企业、社会组织和个人加入公益慈善行列。

新时代,新征程,让我们坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,公益慈善力量一定能够在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

(新闻编辑部)